

4 | 营销渠道 Marketing Channel

渠道实战

兽药渠道营销变革:从“药店”向“医院”转变

3月15日,由中国兽药协会主办的“国家兽药质量安全二维码追溯体系下兽药销售渠道改革与重建”兽药渠道营销策略高层峰会在广东省帽峰山成功落幕。本次研讨会议围绕着兽药产品质量安全追溯体系建设以及新形势下兽药经销商面临的机遇与挑战进行了深入交流。

本次活动由广州市农保生物科技有限公司承办,受到广东省农业厅和广东省畜牧兽医局的大力支持,以及广东省兽药饲料质量检验所、广东省农业科学院动物卫生研究所、广东省动物保健品协会、广东省食品工业研究所和广州市股权投资行业协会等单位的协助。中国兽药协会常务副会长李向东出席并致辞,中国兽医药品监察所以及广东省农业厅畜牧兽医局相关领导出席活动。全国140多个兽药厂家代表和兽药经销企业代表参会。

目前制售假冒伪劣兽药(疫苗)的违法活动依然时有发生,冒用厂名、冒用药品名称、伪造厂名、伪造批准文号等手段层出不穷,使得假兽药的发现和市场监管工作难度随之增大。

二维码就相当于身份证,通过识读设备扫描,将二维码标识运转信息传到中央数据库,利用网络、开发的软件系统,在公开的数据仓库中记录,消费者、监管者、企业可通过网络、手机等多种途径检索相关的内容,实现全国兽药产品生产出入库可记录、信息可查询、流向可追踪和责任可追查的目的。追溯系统解决的是“产品是什么+从哪来+到哪去”的问题。

中国兽药协会耿玉婷处长介绍,2013年



全国1804家企业生产总值437.46亿元,销售额401.83亿元。其中生药企业72家产值104.56亿元,销售额94.33亿元。化药1589家产值332.9亿元,销售额307.5亿元。但研发资金总投入只有25.19亿元,占兽药产业总销售收入6.27%。生物制品发展侧重于疫苗生产新工艺、新技术的研究,疫苗新型佐剂和冻干保护剂的研究以及规范诊断制品。而化药的发展趋势表现为寄生虫药、宠物用药、水产用药及猪用食品动物保健品。

广东省农业科学院动物卫生研究所所长徐志宏介绍了动物卫生研究所动物疫病防控技术的生产力转化与落地。动卫所长期开展动物疫病防治理论和技术研究、人兽共患病

的传播机制和防控技术研究、动物源性食品卫生检验技术研究、养殖环境的生物安全体系研究、新型兽用诊断技术与方法研究、新型兽用疫苗及药物研发与产业化。建设有三个实力雄厚的高新技术成果转化与产业化基地——广东省永顺生物制药有限公司、广东省前沿动物保健有限公司、广东省兽医研究所动物医院进行转化。

武汉回盛集团董事长张卫元表示,此次兽药二维码追溯体系的全面启动会将加速企业的规范自律和行业转型升级。他认为二维码作为产品的身份证,是打击假兽药的有力武器,有利于净化市场。他认为目前国内兽药产业相对分散,走向集中是必然结果,产业升级

转型过程会淘汰落后产能。二维码追溯体系的实施将提升兽药企业及产品的公众形象,提升国产兽药的国际竞争力。

广州市农保生物科技有限公司农利保农资兽医服务连锁超市总经理王勇宏告诉记者,养殖户对于药品的真假辨别能力低下,缺乏可信任的动物疾病诊疗机构。大部分养殖户需求好药,真药的意识已经增强,科学养殖的意识形态已经萌芽、并具有较强的渴望心态。王勇宏认为,兽药经营企业应该从单纯的销售型企业向服务型企业转变,承担起指导养殖户科学用药的责任。

河源市康尔健动物药业有限公司副总经理黄碧东认为,养殖户的消费习惯已经从产品导向的感性消费转变为价值导向的理性消费,对技术服务的需求也越来越大。原来“夫妻店”的兽药经营模式应该转型升级为公司化运营,实施服务技术的全面化提升。这不仅仅是形式上实施改变,也要从经营和服务观念上改变。

广州市股权投资行业协会执行秘书长陈怡分析指出,2013年我国兽药市场规模突破400亿元,兴证(香港)预计2015年行业规模将达到500亿元以上,兽药流通领域市场将进一步放大,这个市场容量足以容纳3-5家上市公司。市场集中度低,行业内最大的企业市场份额仅为3.29%,品牌集中度不高。另外行业以单一的业务人员销售模式为核心,以乡镇个体经营为主,终端服务员素质较低,人才缺乏。这些发展现状都表明,这个行业具有非常大的发展潜力,有很多投资机会。

(新牧网)

“筠连红茶”地理标志产品,是筠连县“一红一绿”茶产业发展战略的重要组成 乌蒙韵获批国家质检总局核准专用标志唯一使用企业

本报记者 何沙洲

春节前,国家质检总局颁发了2014年第140号文件——《质检总局关于核准锡林郭勒盟羊乳业有限责任公司等企业使用地理标志保护产品专用标志的公告》。根据文件精神,四川省筠连县乌蒙韵茶业有限责任公司获批为第一批也是目前唯一一家有权使用“筠连红茶”地理标志产品专用标志的企业。

“筠连红茶”地理标志产品,是筠连县“一红一绿”茶产业发展战略的重要组成部分。2010年11月21日,国家工商总局商标局核发了“筠连红茶”地理标志商标证书,为筠连红茶的规范化发展打下了基础;此次由质检总局颁发的“筠连红茶”核准使用公告,再次为筠连红茶的规范化运营和品牌发展插上了腾飞的翅膀。

筠连县乌蒙韵茶业有限责任公司,自启动品牌战略以来,一直坚持“品牌引领”的发展战略,强化知识产权保护意识。在发展过程中,乌蒙韵茶业充分依托“川红故里”银星茶园的优势茶叶资源,专注红茶研发、种植、生产、销售,专注“筠连红茶”的发展壮大,以求实现“促进产业发展,带动茶农致富”的朴素社会理念。

目前,乌蒙韵茶业先后进驻了北京、上海、成都、重庆、广州、深圳、武汉、西安等各区域。

上善若水 ——记505集团公司董事局主席、总裁来辉武先生

本报记者 许强

日前,505集团公司董事局主席、总裁来辉武先生给记者发来短信,想寻求有实力有信誉的朋友合作。记者猛然一惊,大脑的第一反应就是:505集团怎么了?

1992年,在全国著名作家,陕西省作家协会副主席路遥的指引下,刚刚进入新闻圈的记者开始关注来辉武先生,那时,他精心发明研制的独特产品——505神功元气袋及系列中药产品,畅销全国;他创办的505红极大江南北,在上世纪90年代,能结识来辉武也是一种荣耀,也是一种幸福。

1994年春,记者经过长时间的观察和采访,撰写了一篇报告文学《生命之光》对来辉武进行了一个时代化的诠释,文章的开头用第二人称描述了来辉武先生——

有如夸父般刚毅和执著,你在不停地走。

你从神农架的绿色夕阳、皓白之雪中走来;

你从东方古老的小城走来,把羽翼之辉留在了太平洋彼岸;

你从道家圣地楼观台走来,把老子《道德经》中“上善若水”之道如风一样吹拂神州。

你就是陕西成阳505集团总裁来辉武

……

《生命之光》大篇幅发表在《陕西日报》、《云南日报》、《西安晚报》、《厂长经理日报》等数十家新闻媒体上,当然也被路遥原单

域中心城市,全国各地消费者纷纷走进茶城、超市、茶叶连锁店,采购乌蒙韵富锌富硒红茶,品味来自乌蒙山脉的“中华茶韵”。

消费者的喜爱、市场的认可,赢得了各媒体的广泛关注,包括中央电视台、四川电视台、宜宾电视台等电视媒体,人民日报、中国消费者报、中国食品安全报、中国农民日报、中国科学报、中国环境报、企业家日报、国际食品与饮料杂志、京华日报、北京商报、四川日报、华西都市报、成都商报等纸质媒体,新华网、人民网、中国网、中国经济网、新浪网、搜狐网、凤凰网等网络媒体,纷纷多批次报道乌蒙韵“优质、安全”的富锌富硒红茶。

“乌蒙韵茶业能成为由国家质检总局明文公告的“筠连红茶”唯一一家核准使用企业,既是国家和省、市、县各级领导和政府部门对乌蒙韵茶业专注筠连红茶的认可,也是社会各界对乌蒙韵茶业的鞭策。”乌蒙韵茶业总经理朱小东表示,乌蒙韵茶业将继续在各级领导和政府部门的关心、帮助和大力支持下,专注“筠连红茶”的发扬光大,带好头、探好路;同时,深度挖掘“川红故里”和“五尺古道”的深厚历史文化,以产品的品质、以产品的差异化、以产品的品牌内涵,确保乌蒙韵产品服务价值的增值,再现自先秦五尺道以来筠连红茶的魅力,实现打造“中国红茶品牌”的战略目标。



●现代四川工夫红茶产业领军人物朱小东

助过的一员。

1998年3月8日,天寒地冻,记者在山西朔州采访假酒案时遇到毁灭性的车祸,在朔州、石家庄、北京、成都住了长达近一年的医院,伤痛、忧郁、绝望,记者失去了生存的信心。那时,百忙中的来辉武几乎每天都给记者打电话,甚至一打就是几个小时,用保尔·柯察金等许多英雄故事来激励记者,给了记者生存的勇气;并派了一位高级副总裁带着记者两年的生活费专门到医院来看望记者,来辉武很男人地对记者说:“你好好看病,你以后的生活费和医疗费全包了。”也许来辉武的情谊和善良之心感动了上天,记者终于像正常人一样站立起来。这让监护记者的医生和专家备感惊讶,大惑不解:“是什么样的力量,让一个垂危的人又见生命的阳光?”而记者知道,那是来自一种崇高的热爱,来自一种感恩的精神,来自一种来辉武的品质——“上善若水”。

上善若水,水利万物而不争。这个两千多年前的哲理深深地埋藏在来辉武的骨子里去了,他就时刻告诫自己要像水一样“上善”、“利物”、“不争”。然而,不争也让他吃尽了辛酸苦辣。

2013年,记者专门到西安看望了来辉武,发现来总一下老了许多。他告诉记者,两年来公司遭遇了一些事,给505事业和来辉武的身心造成了巨大损失和伤害。

当时,记者很想写文报道此事,但是怕勾

起来辉武痛苦的记忆,一直忍了下来。看见来总的短信,记者知道505集团公司董事局和股东代表等已经研究决定,寻求有实力、有信誉的经销商合作,也可转让、拍卖或重新承包505药业有限公司、陕西咸阳505医药保健总公司、505生态园、505大学等实体。记者很惭愧,自己要是有实力多好!但是记者立刻把消息发到了朋友圈,渴望微信朋友圈里有实力的朋友能够精明地看到这一商机。因为505集团出让的实体至少具备三大发展优势:

一、医药、生态、教育产业都是国家力挺发展的主导产业;十八大对“大保健大健康”的新诠释已经明确了未来医药掘新的构想。大力发展的医药、生态、教育是大势所趋,是时代的必然;

二、505是中国曾经照亮大江南北的品牌,其出让的部分也是505体系的精华;

三、来辉武教授行善积德,记者坚信他的品牌和产业都会善得善报的。

路遥去世前有来辉武出手相助,他在生命的最后的日子感受到了人间的温暖。

路遥的光芒是耗尽心血撰写了《人生》、《平凡的世界》等时代巨著,是穿透在那些小人物奋斗史里的星光之光;

来辉武的光芒是济世救人的信念和信仰,是为数以亿计的苦难者减轻和消除痛苦的慈悲,是他人生辛酸苦辣扬起的一面猎猎喧响的时代旗帜……

奥康布局国际市场又出“重拳”

牵手韩国贸易公司 DIC 进军韩国电商市场

自去年天价邀请亚洲男神金秀贤出任形象代言人后,奥康便一直密谋挺进韩国市场,欲使奥康品牌接轨韩国时尚。3月14日,奥康正式授权韩国三星供应商DIC贸易公司,允许其在韩国经销奥康品牌皮鞋,迈出开辟韩国市场第一步。这是继在香港、越南开出口专卖店后,奥康布局国际市场的又一重要举措。

此次奥康与韩国DIC贸易公司的合作,将以韩国电商市场作为品牌入驻的跳板,现已由DIC公司打造完成韩国奥康电商官网(www.aokangkorea.com),并进入Gmarket、auction、11st等第三方电商平台(类似中国的天猫)。因为受金秀贤代言奥康的影响,奥康品牌在韩国已经有了一定的知名度,受到年轻消费群体的青睐,奥康此次选择进入韩国市场,也是充分利用了其代言人在韩国的火爆影响力,进而希望将这种影响力转化为销售力。

2012年温州与韩国光州市结成友好交流城市,在科研、文化等方面展开了频繁的交流与合作,在这样一个大的背景下,奥康与时俱进,早在2012年,王振滔董事长亲自带领高管团队赴韩国开展“思考周”活动,更加大手笔的是在2014年聘请韩国影星巨星金秀贤担任品牌代言人。而这一切举动的背后,都有着奥康布局国际市场的深思熟虑:搭韩国时尚列车,进军国际舞台。

“韩国地域虽小,但绝不容小觑。无论是对待传统文化的保留,还是现代时尚文化的打造,国际品牌的输出,以及企业现代化的管理模式,都值得中国企业在学习和研究。”据奥康董事长王振滔介绍,奥康此举的目的或许并不在于觊觎韩国有限的消费市场,更重要的是将韩国作为桥头堡,在产品研发和设计上与韩国企业进行更多的交流,学习摸索国际品牌运作经验,以期未来能够让奥康品牌在国际上大显身手,赢得一席之地。

(陈瑞仪)

渠道实战

红旗连锁并购谜底:加速O2O渠道下沉

■ 李超 宋旖

3月17日,市场终于等来了红旗连锁复牌的消息。据经济观察网报道,当晚,红旗连锁发布公告,宣布以2.38亿收购成都红艳超市有限公司的超市业务相关资产,包括物流配送中心、125家门店及相关设施设备。至此,从红旗停牌开始就传得沸沸扬扬的“红旗收购红艳”的消息终于得到官方证实,尘埃落定。3月18日,红旗连锁复牌首日便迎来涨停。

在零售业遭遇电商冲击越来越剧烈的冬天,红旗加码线下业务意欲何为?记者就此专访红旗连锁有限公司副总经理曹曾俊。

“收购红艳超市比较符合红旗的战略需要。因为不管是O2O也好,渠道下沉也好,以后对物流的要求会越来越高。”对于此次收购,曹曾俊表示,“这有利于完善红旗的网点布局,优化配送结构,提高配送效率,降低配送成本,加速红旗的渠道下沉。”

1993年诞生于成都温江的红旗超市网点遍布于成都周边区县以及省内二、三线城市,拥有占地3万平方米的现代化物流配送中心。收购红艳超市资产完成后,对于门店集中分布于成都市区的红旗连锁来说,门店销售网络将更为完整、辐射能力将更强。

而从2013年开始,红旗连锁开始正式涉足O2O。

在推进O2O的过程中,红旗连锁寻找的并不是一般的合作伙伴。从腾讯微信,到苏宁云商,再到国内最大的现货商品交易所天津渤海商品交易所。

曹曾俊告诉记者,此次收购红艳超市也是红旗O2O战略的一部分,是线下实体店网点的优化布局的一种方式。红旗连锁在其公告中也表明“收购红艳超市资产,有利于公司实现创新发展,实现线下资源优势的整合,百余新增门店将实现公司对门店网点布局的进一步优化,有利于公司IMP(综合服务平台)及O2O战略的落地实施。”

曹曾俊的自信来源于红旗苦心经营多年积淀下来的品牌影响力。对于普通居民来说,红旗连锁更像是一个社区服务站。因为,红旗连锁除了为他们提供便利的购物地点,还为他们提供公交卡充值、电信、移动、联通缴费、电费充值、燃气、水费代收等一系列便民服务。到红旗去充值缴费已经成为这些普通居民多年来的习惯。

“我们的线下实体店在成都是最密集的,有提前布好局的优势,在顺应O2O的发展方面可能会领先很多。”曹曾俊表示在未来两三年红旗还会加快布点的速度,更优化网点区域的构成。除了线下的布局,曹曾俊表示“2015年在移动端方面会有新的动作。”

事实上,为了更好地开展O2O的线上业务,在去年年底,红旗连锁宣布与李顺共同投资设立黄果兰网络。“黄果兰网络公司将以移动互联网社区应用、社区服务及社区游戏作为初步切入点,将网络公司打造成为中国领先的移动互联网社区服务提供商,网络公司提供的产品力争成为社区居民的终身伴侣。”